



海南离岛免税升级首月“成绩单”：

购物额近24亿元，同比增长27.1%

本报12月1日讯(记者陈丽园)

记者从海口海关获悉,11月1日至30日,海南离岛免税升级政策实施首月,全省离岛免税购物金额达23.8亿元,同比增长27.1%;购物人数32.9万人次,购物件数190.5万件。政策实施首月运行平稳有序,拉动消费的作用初步显现。

其中,新政新增的宠物用品、可随身携带的乐器以及小家电、电子消费品等品类共销售7597件,销售额1300万元;国产商品销售126件,销售额39.1万元。

从购物群体看,离境旅客购买离岛免税商品4100件,共1213人,金额906.3万元;岛内居民通过“即购即提”方式购物人数4357人,购物件数13903件,购物金额1080.8万元。

本次政策调整后,居民旅客的购物需求得到更好满足,离岛免税市场消费热度持续攀升。“作为岛内居民,新政让我们日常购物方便很多。”在海控全球精品免税城,市民王先生告诉记者,“现在凭历史离岛记录,家里孩子用的进口奶粉、尿不湿都能随时‘即购即提’,价格更划算,这是实实在在的生活福利。”

此外,照相机、可随身携带的乐器等新增品类,也精准满足了特定消费群体的需求。在日月广场免税店,来自香港的游客李女士购买了一款电子吉他,她表示:“没想到现在连吉他也能免税购买,而且我们离境旅客同样可以享受,海南离岛免税政策越来越便捷了。”

“为积极响应政策,持续释放扩品种、扩人群的政策红利,我们高效落实旅客诉求与业务场景搭建,推出了岛民即提专属购物袋。”海免海口美兰机场免税店销售总监钟文娟介绍,海口海关主动上门服务,为他们规范销售流程与旅客保障提供了有力支持。

“新政实施首月,离岛免税销售提货单量稳步增长,显示出新政对消费的强劲拉动作用。”海口海关口岸监管处相关负责人表示,海口海关将继续推动海南免税产业向好发展,全面提升监管效能,让旅客充分共享离岛免税政策红利,为加速推进海南国际旅游消费中心建设贡献海力量。



11月30日,在cdf海口国际免税城内,消费者正在选购免税商品。

本报记者 苏弼坤 摄

为进一步扩大政策效应,支持海南自由贸易港建设,2025年10月17日,财政部、海关总署、

税务总局联合印发公告,调整海南离岛旅客免税购物政策,并定于11月1日起实施。日前,海口海关开展海南离岛免税新政解读活动,海口海关监管处离岛免税和快件邮件管理科科长谢东良介绍,此次调整是离岛免税政策自2011年实施以来的第10次调整,旨在更好地满足旅客多元化购物需求,进一步释放离岛免税政策效应。

本次政策优化调整的主要内容可以概括为“一个新增”和“三个优化”。

此外,此次调整将离岛旅客免税购物年龄由年满16周岁调整为年满18周岁。岛内居民指年满18周岁,持有海南省身份证、海南省居住证或者社保卡的中国公民,以及在海南省工作生活并持有居留证的境外人士。

海南离岛免税政策有哪些调整?

【一个新增】

在原有离岛免税45个商品大类的基础上,进一步扩大商品范围。

▶新增2个商品大类,即宠物用品、可随身携带的乐器

免税商品品类增加至47个大类。其中“宠物用品”品类包括宠物用具、玩具、食品;“可随身携带的乐器”包括长笛、吉他、小提琴、手风琴等19个乐器商品。

▶调整3个商品细类

第一,将“家用空气净化器及配件”大类调整为“小家电”大类,并增加扫地机器人、加湿器、吸尘器等15种商品;

第二,将“穿戴设备等电子消费产品”大类调整为“电子消费产品”大类,并增加数码摄影摄像器材及配件、微型无人机等2种商品;

第三,在“平板电脑”大类中增加鼠标、键盘等数码配件。

【三个优化】

▶允许服装服饰、鞋帽、陶瓷制品、丝巾、咖啡、茶等6类国内商品进入离岛免税店销售,视同出口,退(免)增值税、消费税

目前,离岛免税店免税销售的均为进口商品,此次新增的6类能够展现国货风尚和海岛特色的国内商品进入离岛免税商店销售,这拓宽了销售商品的性质,更推动了“进口+国产”融合发展的免税业态体系形成,为国产品牌出海、提升国际影响力开辟了新渠道,是本次政策范围的“第一个优化”。

▶扩大政策适用人群,将离岛免税政策享惠对象扩大至涵盖离境旅客

允许离岛且离境旅客享受离岛免税政策,这些旅客购买离岛免税商品的金额,计入其每年10万元人民币的免税购物额度,不限次数。将“离岛且离境旅客”纳入享惠主体,这拓宽了政策适用的对象,是本次政策范围的“第二个优化”。

▶岛内居民一年内一次离岛可不限次数购买“即购即提”商品

一个自然年度内有离岛记录的岛内居民,政策允许其在本自然年度内不限次数购买化妆品、香水、服装服饰、箱包等15类“即购即提”商品。这大大提升了岛内居民日常生活购物的便利度,是本次政策范围的“第三个优化”。

(本报记者 陈丽园 整理)

高时效性商品19分钟“闪送”过海

秀英区联合海南顺丰推出跨海峡低空无人机常态化物流航线

本报12月1日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森 通讯员梁启丽 梁莹)12月1日,海南顺丰跨海峡低空无人机常态化航线开通仪式在海口西城汇物流中心举行,标志着跨海峡低空无人机物流运输进入常态化运营阶段。

当天上午,一架搭载着模拟急用物资的丰舟90无人机成功起飞,仅用19分钟便平稳抵达对岸的广东徐闻,实现了快速跨海运输的突破,也构建起高效的“市内+省际”空空联运体系。相比传统的“陆运+水运”模式,新航线可节省近5小时运输时间。

海南顺丰速运有限公司副总经理李晟哲介绍,此次常态化航线的运营依托丰翼科技的丰舟90无人机。该机型

具备20公斤有效载荷和满载100公里的续航能力,能稳定应对复杂的跨海飞行环境,为生鲜冷链、应急药品、高价值文件、紧急物资等高时效性商品提供了全新的物流解决方案,不仅商业应用前景广阔,也在应急救援和民生保障方面具有重要意义。

秀英区锚定海南自贸港低空经济发展规划,将低空物流作为培育新质生产力的重要抓手,以精准服务推动项目快速落地。”秀英区商务局局长庄雪静介绍,该区招商团队于11月底前往深圳顺丰总部开展精准对接,与企业就“海口—徐闻”跨海低空航线达成合作共识,并联动省、市、区及徐闻县相关单位,高效



①12月1日,海南顺丰跨海峡低空无人机常态化航线开通。图为工作人员将货物放入丰舟90无人机货仓内。
②丰舟90无人机成功起飞前往广东徐闻。
本报记者 石中华 摄

我省本月将集中举办四场高规格国际经贸活动

为全球投资者搭建对接海南机遇务实平台

海南海事“一件事一次办”改革落地

船舶证书文书实现同步办结

本报12月1日讯(记者吴雨倩 通讯员刘海玉 效溪蔓)12月1日,海南海事局为海口一家企业一次性同步办结船舶名称预留、船舶所有权登记证书、船舶国籍证书、船舶电台执照和海上移动通信业务标识码证书等多项业务,标志着船舶证书文书“一件事一次办”改革在海南正式落地实施,海事政务服务集成化改革迈出关键一步。

船舶证书文书办理是海事政务服务中的高频事项。以往申请人需逐项提交申请、重复提供材料,存在环节多、流程长等问题。为服务海南自由贸易港航运高质量发展,海南海事局系统性推进船舶证书文书办理的流程再造与模式优化。此次改革突破传统审批壁垒,将船舶相关的17项证书文书整合为“一件事”,通过“一次申报、一表申请、一套材料、同步办理”机制,实现申请材料精简40%以上,大幅压减了办理环节和时间。

海南海事局相关负责人介绍,船舶证书文书“一件事一次办”是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措,也是对海南自贸港封关运作、推进海事政务服务现代化的具体实践。本次改革将分阶段推进,第一阶段在游艇类船舶实施,后续逐步推广至其他船型。下一步,海南海事局将持续拓展“一件事一次办”服务场景,强化数字化支撑,优化服务模式,进一步提升企业和群众的获得感,为海南自由贸易港建设贡献海事力量。

加速创新成果落地 抢占国际市场先机

(上接第一版)这份“迷茫”很快被贴心服务化解。海口国家高新区的药械服务站主动靠前,协调省药监局器械处为企业提供全程专业辅导,从医疗器械分类界定到创新医疗器械特别审查通道,每个关键节点都有“专人陪跑”。“就像有了‘家人’帮衬,我们少走了大量弯路,注册工作如鱼得水。”罗明表示。

更让罗明惊喜的是,作为知识产权服务业集聚区,海口国家高新区一系列知识产权服务同样让人省心、放心,为企业研发成果筑牢“防护盾”。不久前,海口市知识产权保护中心正式运行,为发明、实用新型、外观设计专利提供快速预审服务,让企业创新成果转化“加速跑”,这意味着我们的技术能更快转化为产品,在国际市场上抢占先机。”

“全岛封关运作后,海南将进一步成为国际双循环的重要交汇点,我们的产品不仅能快速辐射国内市场,还能借助自贸港优势更便捷地出口到其他国家和地区。”谈及未来,罗明充满期待。他表示,企业将积极创新研发,推动产品向更高标准升级,打造立足海口、服务全国、面向全球的数字健康产业标杆。

边“走”边学与“美”同行

(上接第一版)“这条‘水火交融’徒步路线,以湿地与火山景观为核心载体,主打‘自然+文化+体验’深度融合特色。”省工信厅派驻遵谭镇乡村振兴工作队队长郭田军介绍,路线设计既考虑了自然景观的观赏性,又融入了农业文化和自然知识科普等,让徒步不仅是观光和锻炼,更是一次户外课堂,“我们希望通过特色路线设计,让更多人走进遵谭、了解遵谭,感受乡村的自然之美与人文底蕴。”

文旅融合发展新模式助农增收

当天上午,在徒步路线起点的林荫村道上,“农夫集市”人气十足。10余个摊位有序排列,村民们将自家种植的芭蕉、山药、木瓜,手工制作的红糖等农产品摆放整齐,并热情地向市民游客介绍产品,一边麻利地称重打包。不一会儿,摊位上的芭蕉就卖了一大半。

“这是我们家种的芭蕉,新鲜采摘,甜得很。”村民吴玉花的摊位前围满了市民游客,她一边介绍产品,一边麻利地称重打包。不一会儿,摊位上的芭蕉就卖了一大半。

“我们平时都是将农产品拉到镇上卖,费时费力,竞争也大。”吴玉花说,这次集市就在家门口,徒步的市民游客多,她带来的10公斤芭蕉、8公斤野菜不到一小时就卖完了,“希望以后多举办这样的活动,让我们的农产品能直接卖给市民游客,增加收入。”

郭田军介绍,“徒步+集市”的组合模式,是遵谭镇推动文旅融合助力乡村振兴的创新尝试,“我们不仅要让市民游客愿意来、玩得好,还要让村民能受益、得实惠。”

下一步,我们将挖掘更多自然景观与文化资源,打造多条精品徒步游路线,带动更多美景和好物“出圈”。”郭田军介绍,遵谭镇将持续把党的二十大精神转化为推进乡村振兴的实际成效,通过“旅游+农业”融合发展,让乡村更宜居、产业更兴旺、村民更富裕。